

# 小小音符跳出有爱乐章

热情老周感染了一群人传递正能量

**通讯员张晓燕报道** 每月的8日、18日和28日,杭州绍兴路香积寺路口的汽车街广场上便会聚集起一群人,开展便民志愿服务。他们身穿红马甲,头戴红色鸭舌帽,在广场上摆出了磨剪刀、擦皮鞋、测血压、做缝纫、修自行车等好几个摊位。组织这支志愿者队伍的,是杭州市公安局交通警察支队拱墅大队康桥中队的辅警周昌旺。

“老周,我正好路过,来理个发,顺便来看看你。”其间,不时有经过志愿服务点的人,热情地跟周昌旺打着招呼。今年已经59岁的老周,一份公益心已经坚持了17年。起初是在路面执勤的时候,周昌旺经常发现路过的电动车、自行车出现轮胎破损、漏气的情况,他便自备了一个工具箱,里面装着各种修车、补胎的工具和打气筒等,

在执勤的路口免费为路人提供帮助。慢慢地,身边的同事、朋友也加入其中,目前“周昌旺爱心志愿服务中心”已经有100多位队员,服务内容也逐渐丰富,包括理发、擦皮鞋、磨剪刀、自行车维修等。

快60岁的姜冬英,几年前偶然一次机会来到志愿服务点,被老周的热情感动,加入其中,并自费买了一台缝纫机,为大家缝补衣物;76岁的应炳贵,也带着老伴来参加志愿者队伍……“我家里生活也不富裕,烦心的事情不少,但我身体还可以,还是能过来帮忙做点事情的。跟着老周做好事也不图报酬,就让晚年生活能充实一些,生活中的烦恼也抚平了很多。”81岁的宣仕龙是队伍中年纪最大的志愿者,他说来做志愿者,是他最开心的事情,“我们都没有私心,能

给大家提供些服务,打心眼里感到开心,觉得心态都年轻了不少。”

随着团队庞大起来,力量充足,现在,每月的8日、18日和28日,周昌旺都会带领志愿团队在绍兴路香积寺路口的汽车街小广场开展志愿服务。每到志愿者们“支摊”的时候,附近居民就早早地前来等待志愿者们的免费服务。

家住东新园的王伯伯告诉笔者:

“现在外面连锁美发店理发都很贵,老年人想剪个头发,都找不到便宜点的地方,这里不仅免费还手艺好,我是特意来这里了。”

一位住在附近常来服务点的老人还说:“他们在这边坚持很多年了,擦皮鞋用的鞋油、剪头发用的剪刀、补轮胎用的工具,都是志愿者们自己花钱买的,我经常到这边来,都跟他们是老朋友了,这么多年坚持

下来,真是不容易。”榜样作为总是自带引力。今年,志愿者队伍加入了不少年轻血液。26岁的徐新伟来自安徽,是理发师,他也是听说了周师傅的爱心事迹后慕名而来,“坚持做好事很不容易,感动周老师的这种精神,我也愿意加入进来,贡献自己的力量。”还有来自艺美业学校的学生们,课业不重的情况下都会来志愿活动现场帮忙,“很珍惜能参加公益活动的机会,既增长了见识,又锻炼了能力,感觉特别有意义。”有学生说道。

周昌旺常说:“我们这些志愿服务在城市生活中就像是一个个小小的音符,看起来微不足道,但却实实在在做大家需要的事情,哪里有需要我们就出现在哪里。”

中午11点多,人群陆续散去,

大家也把志愿服务摊位收拾了起来。周昌旺下午还要赶着去中队报到,做好晚上去路口执勤查处酒驾的准备工作。几乎每个工作日晚上9点到凌晨,都能在康桥附近路口看到周昌旺的身影,如果遇到了喝酒上路的驾驶员,他得到天亮才能回家。

上班是尽责的交通维护者,下班是热心的志愿者,但不管变换任何身份,周昌旺都保持着非常认真的工作态度,始终坚守着一份真心。2022年,周昌旺荣获“三能榜样·最美辅警”“杭州好人”等称号。

周昌旺说:“虽然我马上就要退休了,但我会一直将志愿服务做下去,做一个有温度的人,传递一份正能量,也希望有更多的爱心人士能加入进来。”

## 大坪社区有个劳模管家 服务居民“搬”来 安居乐业新生活

**记者金钩胤报道** 走进云和县白龙山街道大坪社区,整齐划一的住房鳞次栉比,社区花园、休闲广场、养老中心一应俱全。作为一个安置社区,汇聚着来自各乡镇(街道)下山脱贫转移、水源保护整村搬迁、地质灾害点搬迁安置等转移来的3000多名群众。“他们搬迁过来总会有些不适应,我的工作就是让更多人能在这里找到归属感和成就感。”大坪社区党支部书记刘燕说。

“安居更需乐业。”在刘燕看来,社区不仅要不断优化自身的服务能力,完善当地的基础设施,更要让村民可以享受到成为居民的便利。

王祖飞是因紧水滩镇渡蛟源村拆迁来到大坪社区。“为了照顾在家的父母和孩子,我原本就在村附近的小作坊工作,搬迁出来之后我就成了无业游民。”王祖飞说,住进新房屋后他第一时间想到的还是找村委会和以前的村干部解决就业问题。“就在这时候,刘书记找上门了,向我介绍了社区周边的阀门、木玩企业。刘书记还为家里的老人推荐了社区内的来料加工点。”如今,王祖飞已经是当地一家阀门企业的职工,年收入也比原先在村里多了不少。

为了让村民可以更好地融入当地的用工环境,刘燕积极与

## 这份祝福十全十美



昨日,金华市婺城区白龙桥小学女职工收到学校工会准备的一份温馨的节日礼物——水果篮和花环。水果篮中共有十种水果,寓意祝福女职工们十全十美,生活五彩斑斓。接过礼物的女职工们沉浸在幸福、喜悦的节日氛围中。

通讯员胡肖飞 摄

## 感受到稳稳的幸福

宁波水务环境集团聚焦女职工精神需求

**本报讯 记者张浩星 通讯员胡晓萍报道** 目前,宁波市水务环境集团举行“三八节”庆祝活动,通过巾帼标兵选树、女性主题沙龙、巾帼文明岗创建和交流、书写一封家书等系列活动,让职工感受到稳定的幸福。

据介绍,宁波市水务环境集团多年来围绕引领女职工“努力工作 幸福生活”这一核心,每年都会结合企业中心工作和职工关注的问题,开展深受女职工们欢迎的系

列活动。

今年女性主题沙龙十分契合大家的需求,“如何当好女儿、妻子、母亲?”“如何关注女性的身心健康?”“如何在新时代提升新女性的综合能力?”等热点问题都引发了强烈的讨论,每场沙龙结束后许多姐妹仍意犹未尽。

还有10位来自各岗位的巾帼标兵分批向集团广大女职工们分享她们在工作中的自尊自强、自立自信和坚毅奋进的事迹,展现出别

样风采。从49篇家书中选出的优秀作者代表,朗诵了她们的真挚情感。

据介绍,近年来宁波市水务环境集团涌现出多个以女性为主的先进巾帼文明岗和女性榜样。宁波市水务环境集团工会女职工委员会彭寒卉说:“每年我们以女职工们喜欢的方式庆祝‘三八节’,给予她们真正需要的精神食粮,让她们有更强的幸福感和获得感。”

记者 杨海燕 通讯员 张浩星

## “挥手哥”李瑞恒: 庆幸给孩子 当了一个好榜样

**记者张浩星报道** 李瑞恒没想到自己会因为一个善举一夜而红。

2月17日,宁波江北区街头发生了暖心一幕,有人因事故被压在了车底,然后李瑞恒出现了。短短3分钟时间,他挥手招呼组织了近20名热心群众,合力抬起汽车将伤员救出。合力救人的事迹被媒体报道后,引发广泛关注,李瑞恒也被亲切地称为“挥手哥”。

李瑞恒老家是河北邢台。少年心性,总是向往远方,2005年,高考结束填报志愿时,李瑞恒填报的大多都是南方的大

学。最终,他被江西一所大专院校录取,进行机械设计制造及自动化专业学习。

初到南方,一切都是新鲜的,气候、饮食、生活习惯都与北方有着很大差异。李瑞恒回忆,当时最不习惯的就是气候,相较于干燥的北方,南方天气的潮湿阴冷让他适应了很长一段时间,“一开始的时候,身上到处起疹子,不过后来时间长了,就好了。”李瑞恒说,虽然有不适应,但湿润的气候,也带来了意想不到的好处,“自从来了南方,我的鼻炎就很少犯了。”

2008年大学毕业后,在学校老师的推荐下,李瑞恒来到宁波求职。整个过程很顺利,很快,李瑞恒入职宁波银舟机械有限公司,成为一名企业技术人员。“从最基础的岗位开始做起,慢

慢地一路成长。”李瑞恒说,自己现在已经成为一名车间设备设计人员,收入也实现了大幅增长。

在宁波的15年间,李瑞恒不仅在职业上实现了梦想,在生活中也收获了幸福。他和妻子就是在工作时认识的,“她是我们企业外贸部门的,因为工作的关系,我们相识、相恋,最终组成了家庭。”李瑞恒言语中有些腼腆。

凭着夫妻俩的努力打拼,2017年,李瑞恒在宁波买了房,定了居,并有了两个十分可爱的女儿。“对于当下的生活,我非常满意。”李瑞恒说。

再次说起2月17日挥手救人的义举时,李瑞恒觉得自己只是做了一件再普通不过的事情。“当时很多人不知道有人被压在车底了,所以我挥手喊‘快来快来’,大家就明白了,也都跑过来帮忙。车子刚抬起来一点的时候,我们就想把伤者拉出来,当时就有人说,随意移动伤者可能会带来二次伤害,所以我们只能把车推翻了。”李瑞恒说。

李瑞恒说自己没想到,举手之劳会带来这么大的影响,他自己也觉得很有自豪,尤其是在女儿们面前露了脸。“我一直教育孩子要做一个与人为善的人,我很庆幸给孩子当了一个好榜样,希望她们以后也能多做好事,长大成为正直的人。”李瑞恒说着自己朴素的心小心愿。

## 勇创水电建设“无人区” 用20年亲历白鹤滩的从无到有

**记者羊荣江报道** 20年有多长?可以是一个职业生涯的一半。有这么一群人,他们将自己20年的青春和心血倾注在金沙江畔的“大国重器”、世界第二大水电站——白鹤滩水电站,徐建荣就是其中的重要一员。

徐建荣,是中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司(简称“华东院”)技术总监,金沙江白鹤滩水电站设计总工程师、设代处处长。从事水利水电工程设计和研发工作34年,先后完成16个已建、在建大中型水利水电工程勘测设计和工程建设,参与华东院诸多项目重大技术难题的解决。

十年,他们钻遍了现场的探洞

作为白鹤滩水电站的设计总工程师,徐建荣带领的勘测设计团队,在这座堪称世界水电工程“难

题库”的水电站建设中相继攻克一道道难关,见证了这一伟大工程一步步从宏伟蓝图变为美好现实。

2000年,徐建荣和团队成员辗转数千里,来到白鹤滩这片已在华东院人心中谋划多年的土地。干热的河谷、崎岖的山路、汹涌的江水、贫瘠的山地,西部山区条件的艰苦远远超出想象。到2010年的10年间,他和设计团队穿梭于白鹤滩勘察现场,钻遍了探洞,不放过每一个重要地质点。

白鹤滩水电站所在的区域地质背景极其复杂,断裂构造发育。

“在勘测设计阶段,要穷尽所有可能出现的重大地质隐患。”徐建荣向记者讲述了在建设白鹤滩水电站过程中最艰难的一段。2007年,勘测人员在左岸山体106米深度发现了长达300米的裂缝。完整山体里有裂缝对工程

有重大影响,这甚至决定着白鹤滩水电站能否成立。“那时候我觉得非常焦虑,勘察设计人员压力都非常大,条件实在太复杂,大家夜以继日地重新论证、调整方案,最终把原来拟定的大坝位置向上游移了200米。”徐建荣说,在前期把所有碰到的重大问题加以彻底地解决,是对整个工程的一种负责任的态度。

白鹤滩水电站具有“高水头、窄河谷、巨泄量和不对称拱坝”的特点,面临世界上难度最大的“泄洪消能”,徐建荣提出了解决峡谷河段出口消能和改善边坡稳定条件的无压泄洪洞群新颖布置方案,组织科研攻关,研发超长泄洪洞群水力安全控制新技术;通过在不对称坝身设置两层共13个不对称孔口,构建规模最大的反拱水垫塘,实现坝身不对称孔口的对称消能,

安全消利9万兆瓦洪水能量。坝身表孔、深孔和泄洪洞三套设施处不同高程,对于不同量级的洪水可联合运用,并互为保障、互为备用,大大提高了白鹤滩工程泄洪的安全性和灵活性。

用苦功,换成功。徐建荣带领的白鹤滩团队以“咬定青山不放松”的精神勇闯水电建设“无人区”。

他的身影总会第一时间出现在第一现场

面对复杂的工程建设环境和层出不穷的挑战,徐建荣带领团队如履薄冰,他的心中始终紧绷着“安全弦”。无论是坝基开挖还是边坡支护,不管是围岩变形还是掌子面掉块,不管是坝基渗流控制还是库岸边坡稳定……在团队成员的眼中,徐建荣的身影总会第一时间

间出现在第一现场。

即使是晚饭后散步的终点,也总是设在办公室。徐建荣白天工地查勘、开会,办公桌面上和电子邮箱里又积攒了许多报告、图纸和设计修改通知单需要核定,工作到深夜是他的常态。尽管工作十分繁忙,他始终重视对年轻同志的培养,为年轻人答疑解惑,耐心指导、授之以渔,将自己的工程经验在每一次踏勘、每一张图纸、每一份报告中毫无保留地传授给他们。在年轻工程师眼中,“徐总像一位儒雅的老教授”。

如今,白鹤滩水电站已投产发电。亲历白鹤滩的从无到有,徐建荣反复说,自己只是团队的一分子,华东院的几代人也只是白鹤滩水电站参与的一分子,一项伟大的工程是所有建设者一起努力的结果。

| 新职业 新动力 |

## 让机器人“乖乖听话”的指挥员: 实现工业生产 更高效



魏克辉正在实验室介绍工业机器人手臂的运行原理。

记者李国峰 摄

**记者李国峰报道** 搬运、码垛、焊接、涂胶……这些过去人工干的活儿,现在由工业机器人就能实现,并且这些机器人的“手活”做起来更加精密、高效。完成这一系列工作,只需有人在电脑端一键启动即可,而让这台工业机器人“乖乖听话”的指挥员,就是工业机器人系统操作员。

“刚和机器人合作的时候,一下子90%的工作都由它接手,感觉实在太轻松了。”魏克辉说。像焊接机器人由四节臂组成,非常灵活,许多人工很难焊接到的刁钻角度,它却能进行“花式”焊接。在具体应用时,魏克辉只需要在工作前给机器人进行擦灰、检查线路、清理枪头等,装上产品零件后,由机器人负责接下来的焊接工作,完工后再检查产品,这样整个流程就完成了。“机器人的好处就是工作效率稳定,成品质量高,这是人工很难做到的。”魏克辉一边说着,一边将机械臂复位。

一名合格的工业机器人系统操作员还要有创造性设计理念。比如一个用于包装的机器人,不同厂家需要的包装袋,其大小、包装方式、称重方式都不相同,因此需要操作员赋予机器人设备不同的运动轨迹,让它们互相配合,灵活地动起来。

据魏克辉介绍,近年来,工业机器人应用最广的是汽车行业,很多汽车企业的自动化率达70%-80%。许多大型汽车企业的焊接、喷涂等工序,基本上都是由工业机器人替代人工。在他看来,也并不是各行各业的生产都需要这样的高端机器人,一个成熟的工业机器人系统操作员的基本要求。“学习周期长、学习的电器原理及应用的内容也更多,所以现在市场上这样的员工很紧俏,工资也不低。”魏克辉笑着介绍。

魏克辉曾是学校电气领域的专业老师,由于学校的发展规划,凭着勇于挑战的精神,他走上了工业机器人系统操作员的学习之路。为了了解工业机器人现有生态并学习工业机器人系统操作员要想“玩转”各式各样的机器人,需要在机器人工业应用上不断学习、积累。

“新一轮工业革命中,工业机器人系统操作员这一职业还会有的新的发展和变化,但我坚信随着一批批成熟工业机器人系统操作员走向市场,一定会对新时代工业的迭代升级起到支撑作用。”魏克辉说。